

2023·2·5 星期日

新闻热线 15776896853

哈市消费券发放首日销售“红火”

“真金白银”点旺烟火气

(上接01版)

市民赞**便利店购物
能用消费券很实惠**

“今天是我姨的生日，特意来楼下便利店买些酒水饮料，没想到结账用消费券省了20元。”市民程颖来到位于道里区新阳路的哈尔滨连锁超市购物，这里店面不大却能享受到消费补贴，很高兴。现场，收银员告诉记者，早上已经结了好几单用消费券购物的，还有一些市民在现场抢消费券发。

走访中，记者看到，本次政府消费券的使用场所增加了一些超市、便利店，市民购物不但方便也很实惠，得到市民的称赞。“以前的政府消费券都是大的商场才能使用，这次发的消费券可以在家附近超市用，太好了，很实惠，我一早就抢券来买东西了。”10时30分左右，市民张方雷在群力的一处家得乐超市用消费券结了账。

企业赞**家电商场
上午结单百余万**

“太棒了，我抢到了，给我开票吧。”9时，消费券准时发放，平房区正阳物流园的结账台前，早已排满了等候结账的市民。每位抢到券的市民都异常兴奋，快步前去结账。“五月份的婚期，今天过来购买家具家电，全家8口人都帮着抢券，很幸运抢到了两张消费券。”市民唐镇和女友很开心，一款电视在正阳物流园的售价是6099元，在参与政府消费券的基础上，还叠加正阳“每满500减60”的活动，也就是在享受消费券“满3000减350”的基础上，还享受“720元”的商家减免，一共省了1070元，这台电视的到手价只有5029元。

“很多市民都挑好了商品，又抢了消费券来结账，建材、家具、家电等一些大件销售火爆。此外，商场也推出一些优惠券，久违的烟火气又回来了，相信未来冰城消费市场会更好的。”正阳物流园销售部负责人说。

13时左右，广汇电器和兴店内也是人头攒动，营业员格外忙碌，不断展示产品，开票结账。“用优惠券来消费的客人有150人左右吧，销售额到现在就已经100多万了，政府消费券很给力。”现场，负责人告诉记者，购物人群中刚性需求还是比较多的，很多买的都是电视、洗衣机、空调、炉具等家电，销售量也是最近这段期间比较高的。



买黄金 商超恢复人气 黄金珠宝区排起长队

4日一大早，市民张丹和母亲就来到中央商城门口，一边排队一边在手机端抢政府消费券，张丹兴奋地说：“太好了，我们抢到消费券了，宣传海报上说‘黄金克减60元’，其他金饰品也都打折，我们要赶第一波进去，挑些好看款式。”记者在中央商城黄金珠宝区看到，各品牌专柜前都有排长队购买的市民，大家都有序排队挑选自己心仪的金银饰品。现场销售人员表示，有很多备婚情侣来购买黄金首饰，

度进行促销，助力尽快恢复烟火气。相关负责人在接受采访时表示：“今年，消费结构上有了很大的变化，哈尔滨市今年的春节，特别是中央大街复苏非常快，外地客源回流，整体烟火气浓厚，再配合政府的消费券，我们也拿出叠加的优惠力度，把原有的早晨9:30开业提前到8:30，让排队的顾客提前进入卖场，挑好心仪的饰品，在消费券正式发放的时候有序排队、有序交款。”



逛车展 新能源汽车、智能家电应有尽有

4日10时，2023“绿色启航”香坊区首届新能源汽车、智能家电展在哈尔滨香坊万达广场启幕。不少“爱车一族”在现场看车型、了解性能及价格。现场九大车企的近20款汽车集中亮相，消费者可享受哈尔滨市政府最高5000元购车优惠补贴。

各车企也纷纷拿出最大力度让

利消费者，一位参展商表示：“今天展出两款性价比很高的新能源商用车，卖得都特别好，对司机朋友非常有优势，不限行不限号，随时随地都能上路运送物资，还节约能源，在参展优惠基础上，消费者还可以抢政府消费券进行叠加使用，享受多重优惠。”据悉，展会从2月4日将持续到



“20条”直达快享



刊期电话 13946092977

金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修；家装、工装整屋家具定制；承接同行二手单柜体定制；工厂一站式服务→设计→加工→安装。橱柜门、衣柜柜门定制加工（种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等）；免漆板材加工定制柜体（材料与环保等级自选）。工厂设有样板展厅，欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号，金福来家具有限公司

广告置换易货

食品 水 饮料
餐饮 代金券
建材 家电
广告 全省覆盖

联系电话
13796106320

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804

执行总编:那林 本版主编:孙铮
编辑:杨明乐 版式:于海军

2023·2·5 星期日 新闻邮箱 shbzkb@126.com

执行总编:那林 本版主编:孙铮
编辑:杨明乐 版式:于海军

朴实小文的风采

——包利民作品赏析

仲继光

在伊春市有一位普通工人，叫“包利民”，他可是高质高产的专栏作家，迄今已在全国及海外各大报刊发表文章数千篇，每年均有百余篇文章被《读者》、《青年文摘》、《青年博览》、《意林》、《格言》等转载，并有多篇文章被选作全国高考及中考试卷作文材料或阅读材料。

包利民的文章篇幅短小，语句飘逸，词汇灵动，道理明晰，不但标题标新立异，对读者有很强的吸引力，而且正文中的构思、立意也非常巧妙，主题性鲜明，思想性炽烈。如果说阅读一部鸿篇巨制是享受饕餮大餐的话，那么浏览利民的美文就是品尝风味独特的小吃，香而不腻，素且典雅，平中显凸，意味绵长。

独出心裁的标题：标题是整篇文章的精华，是作品的点睛之笔。包利民的作品可谓是把许多心血用在标题上的，如《阳光叩响清晨的窗》、《门是墙的一部分》、《最纯净的仰望》等，让读者搭上第一眼便会心动。是好奇，是探究，是追寻，更是渴望，心绪便会随着目光层递下去，以此填补心间的空缺。而《大风吹不散的笑容》、《会说话的脚》、《一只鸟飞出我的喉咙》等，让读者在新奇看出些许端倪，于是，便在字里行间去寻找终归的答案，由此感悟独特标题的独特韵味。

平凡小事的切入：包利民的大部分作品叙述的都是一些在人们眼中看来是微不足道的小事，但恰恰是这些小事道出了大道理。散文《最美的雪人》，讲述喜欢堆雪人的小女孩雪儿，反

复多次也没堆成。为庆贺她的生日，爸爸在大雪天中堆雪人，看着爸爸在雪中忙碌的身影，心里涌起阵阵暖流。直到上大学后，父亲那落满了雪的身影，仍是她心中最美的雪人！作品通过堆雪人，展示了父亲用行动在女儿心中树起的美好形象，启迪读者，事情不在大小，重要的是小事中的深刻内涵。散文《鸟步留痕》，作者通过对麻雀、燕子、鸽子在泥地里、雪地上、树枝间和天空中的活动，反思人们“行走在大地上，常常回首看不到一个足迹，而心儿却总是飞得很高，缺少踏实的努力，也缺少在寒冷际遇里的欢乐。所以，我们追不上鸟儿的翅膀，也追不上鸟儿的脚步。”在人们不经意间的小事中去思量差距，去把握行动。

《阳光下的含笑花》《等待美丽》等无不用平凡的小事中的深刻内涵去感染读者，以此抒发情怀，催人奋进。

用拟人手法把事物人格化。包的作品善于用这种手法去抒发情感，如《阳光下的含笑花》中“记得昨夜的梦中，还有不断的风雪将我一次次喊醒。”《比刹那更短，比时光更长》中“刹那那真诚深切的目光，像温暖的手，轻轻地叩开了心里那扇冷漠的门。”《悬崖上的舞蹈》中“在悬崖的边缘，生长着一棵松树。就这样斜斜地抓紧岩石，于是一树碧绿横空出世，在山顶浩荡的风中，它剧烈地晃动着，摇曳成旅人眼中一帧最美的风景。在那峭壁之上，它就这样舞蹈着，没有孤独，没有颓废，点亮着世人黯淡的眼睛。”在文章中，包利民将“风雪”“目光”“松树”赋予灵

魂，使文章更加生动、感人。匠心悬念的设置。悬念是艺术作品的一种表现技法，是吸引受众兴趣的重要艺术手段。包利民的作品不乏如此手法，如《一只让人流泪的水缸》，朋友宽敞的新居的摆设中，竟摆放着一个极不协调的水缸。对此，读者定会去追究事情的原委；《最美的声音》写他大学时的一位同学不寻常的举动：他不与家里通电话？每晚在被窝里听录音磁带？磁带中竟没有声音？在一篇不足五百字的短文中，竟设置了几层悬念，真是吊足了读者的胃口。由此，这篇文章被选入苏教版小学语文教材。

深刻示人的哲理。上佳作品的可贵之处，在于用一颗易感的心捕捉生活中让人们感动和感悟的道理，给人以启迪和温暖。散文《叶子下面》，对母亲洗衣服的描述，去品味生活中的苦与甜；曾获得第十九届中国新闻奖副刊作品铜奖的作品《两棵树的天长地久》，讲述一对知青在兴安大山中相爱后，由心动到醉，又由心痛到心碎的经历，以此警示那些相恋的、失恋的人们，如何珍惜感情，如何创造生活。

欣赏包利美的美文，会使读者在自如的生活中，看到他始终的情趣和创意，使宽广的思想带来持久的快乐，体味到读者一直想说却无从表达的话，使读者一瞬间心中尘封的角落顿时豁然，让人将心从外在喧嚣热闹的现实世界收回来，去面对和了解我们本应了解但却久违和陌生的内心，清理自我精神的空间，与他一同分享创作所收获的成果和快乐。

◆乐龄茶座

做人做事，都要讲究“适可而止”

生活中，做人做事都要讲究“适可而止”，才会拥有好的人生。

适可而止，不是中庸，不是退缩，而是一种明智的生活态度。

适可而止，便是在急于求成面前停下脚步

从前，有一位少年，渴望练就一身超群的剑术，便千里迢迢来到一座仙山求教于一位世外高人。

这位少年一心想早日成名，跪拜之后，便说：“我决心勤学苦练，请问师傅需要多久才能学成下山？”师傅答道：“十年。”

少年嫌太长，就说：“假如我全力以赴，夜以继日，需要多长时间？”

师傅说：“这样大概要三十年。”

少年大吃一惊：“为什么全力以赴反而要三十年呢？”师傅不答。

少年又说：“我要不惜一切代价，拼死拼活修炼，争取早日成功。”

师傅说：“那么，你就得跟我学至少七十年。”少年冥思苦想，良久，终于大悟。

凡事都要讲究循序渐进，如果做事一味追求速度，逆其道而行之，可能反而会离目标更远。

如果想要快速完成某件事，其效果未必会好，甚至大失所望，所以万不可急于求成，要学会适可而止。

吃饭只吃八分饱，倒茶七分即为满

主人为客人倒茶斟酒时，茶杯、酒杯满到七八分的程度；

主若以茶待客，则以倒七分为敬，不宜过满。

明明肠胃不好还无所顾忌地吃，长期下来，身体肯定受不了，因此吃够八分即为饱，有所选择地吃适合自己的食物，才能保持健康。

生活中也是一样，行事把握分寸，说话留有余地，待人宽容之心，处世淡泊从容，便是懂得适可而止。

◆东篱诗香



体贴 温柔
就像春天离不开绿色的花草
生儿育女 生死相依
是情感最为 度诚的普照
相互给予对方的爱
都在默默支撑着彼此的煎熬

谁为一家牺牲者
谁为一家奉献者
无论言语有了怎样的狂风怒号
沉稳的礼让
都会风平浪静
给外人
给这个世界 呈现的都是
一抹 满脸绯红的微笑

尽管 夜深了
她翻来覆去还是睡不着
一种无形光影的牵挂
默默 还是爬上了
她的柳眉发稍
一身 无悔的怨气啊
只能对着月亮 聊聊
人生的无奈与做人的低调

她 甚至
在你生命的最后一息
也会陪伴你左右
并为你在另一个世界
送上 最为真诚的祝福与祈祷

◆黄昏茶座

渐入佳境

看图片猜成语，答案本版找

征稿启事

如果您有精彩的老年故事，可以提供线索或拍成视频；如果您有丰富的出游体验，或是您有满意的书画作品、诗词也可以投稿；本报设立《贺寿》栏目，家中老人寿辰，可以刊发照片及祝福文字，留住纪念哟！

如果您希望自己的身影、作品在生活报或者龙头新闻作品频道展示，那就快快参与吧！投稿邮箱:shbxxyy@163.com(注:本版《书画斋》栏目只接收电子版或复印件,投稿人请留下联系电话、身份证号、银行卡号、大行号)

黄昏茶座答案:渐入佳境